RUJNER

u Elektrostatyka. Zadania utrwalajace MALCOIREATA

IMIE | NAZWISKO: PUNKTY OCENA GRUPA

KLASA: P A

1. Na jedwabnych niciach zawieszono pateczke natadowang ujemnie i zblizano do niej pateczke
natadowang dodatnio (patrz rysunek).

Ocen prawdziwoé¢ kazdego zdania. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest fatszywe.
A. Paleczki przyciagaja sie wzajemnie. P m F ]_

P]F[]

B. Paleczka, na kt6rej zgromadzono wigcej fadunkow, przyciaga drugg pateczke z
wieksza sila.

2. Natalia potarta napompowany powietrzem balon wetnianym szalikiem.
Ocen prawdziwos¢ kazdego zdania. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest falszywe.
A. Mozliwe jest, ze podczas pocierania elekirony przeplyngly z szalika na balon. P |_| F ]_

B. Naelektryzowany balon moze przyciaga¢ sig z obojetnym elektrycznie sufitem.  p [ ] F [
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3. Na rysunku przedstawiono schemat budowy elektroskopu.

wskazowka

obudowa

Ocen prawdziwosc kazdego zdania. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest falszywe.
A. Polaczenie migdzy pretem a wskazowka musi by¢ wykonane z izolatora. P |_‘ F ]_

B. Polaczenie miedzy pretem a obudowg musi by¢ wykonane z izolatora. =] D F ]:

4. Franek przeczytal w podreczniku do fizyki, Zze w ukladzie cial izolowanych elektrycznie od otoczenia
suma tadunkéw dodatnich i ujemnych nie ulega zmianie. Oznacza to, ze nie ulega zmianie catkowity
tadunek izolowanego ukiadu ciat. Ladunki moga sie przemieszcza¢ wewnairz tego uktadu.
Wyobrazmy sobie dwie metalowe kule zamocowane na izolujgcych uchwytach. Jedna z nich jest
natadowana tadunkiem dodatnim. Po zetknieciu kul nastapi przeptyw tadunkow.

na poczatku potem

— izolator ~ izolator

- lzolator |1~ izolator
Ocen prawdziwosé kazdego zdania. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest falszywe.

A. Suma tadunkéw zgromadzonych na obu kulach przed ich zetknieciem oraz po P D e [
zetknieciu jest taka sama.

B. Bez wzgledu na wielko$¢ kul po zetknigciu na kazdej z nich znajdzie sie polowa

tadunkow. 3 D 7 E
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5. Zaznacz poprawne dokoriczenie zdania.
Jesli chcemy naelektryzowaé ciato tadunkiem dodatnim, nalezy spowodowac, aby

[] A. do tego ciata poptynely protony.
[T] B. od tego ciata odplynely elektrony.

¢ od ciata odplynely elektrony i jednoczesnie doptynety do niego
" protony.

[] D. od ciata odptynely elektrony lub doptynety do niego protony.

6. Podczas lekcji fizyki nauczyciel ustawit na stole elektroskop, po czym go naelekiryzowal. Wskazdwka
tego elektroskopu byla wychylona. Nastepnie zblizyt do elektroskopu naelektryzowang dodatnio
pateczke szklana. Uczniowie zauwazyli, ze w trakcie zblizania pateczki do elekiroskopu jego
wskazowka wychylala sie coraz mocniej.

na poczatku potem

P

zblizajgca sie
naelektryzowana
pateczka
naelektryzowany naelektryzowany
elektroskop elektroskop

Dokoncz zdanie. Wybierz stwierdzenie A albo B oraz jego uzasadnienie 1. albo 2.
Elekiroskop byt naladowany tadunkiem

Stwierdzenie Uzasadnienie
im blizej kulki elektroskopu
. e ) ' L
A. | dodatnim, 1. znajdowala sie pateczka, tym wiegcej ‘
elektronéw przeptywato ze wskazowki
poniewaz na kulke.
im blizej kulki elektroskopu
B.. | sy 5 znajdowala sie ;.}aleczka, tym wiecej
protonow z kulki przeptywato do
wskazowki.
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7. Piotr naelektryzowat rurke z PVC fadunkiem ujemnym przez potarcie jej gazeta. Podczas procesu
elekiryzowania rowniez gazeta ulegta naelektryzowaniu.
Zaznacz poprawne dokoriczenie zdania.
Podczas pocierania gazeta rurki z PVC

elekirony przemiescily sie na gazete, a protony na
rurke.

A

protony przemiescily sie na gazete, a elektrony na
rurke.

] B

| ] C. elektrony przemiescily sig z gazety na rurke.

|| D. protony przemiescity sig z rurki na gazete.

8. Dwie jednakowe metalowe kule natadowano tadunkami o takich samych znakach. Kule poczatkowo
znajdowaly sie w odlegtosci 1 m od siebie. Nastepnie zblizono je do siebie na dwa razy mniejsza
odleglosc.

na poczathku potem

& & & @

| m | 05m

Ocen prawdziwos¢ kazdego zdania. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest fatszywe.

A. Wartosc¢ sity oddziatywania miedzy tymi kulami wzrosta, poniewaz zmalala P D . r
odlegtosé. : —
B. Wartos¢ sity oddziatywania wzrosta dwukrotnie, bo jest ona odwrotnie P |_J e L

proporcjonalna do odlegtosci migdzy tadunkami.
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9. Na nici zawieszono piteczke do ping-ponga pokryta folig aluminiowa. Do pitki zblizono
naelektryzowana pateczke. Pitka i pateczka przyciagaly sig wzajemnie.

naelektryzowana
pateczka

Ocen prawdziwos¢ kazdego zdania. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest falszywe.

A. W wyniku doSwiadczenia mozna ustali¢ znak tadunku zgromadzonego na

P F
pateczce. |_| 1_
B. W wyniku zblizenia pateczki do pitki nastapito przemieszczenie ladunku P D . ]:
elekirycznego w pilce.

10. Elektroskop to urzadzenie do wykrywania ladunku elektrycznego. Sktada sie z metalowej obudowy,
wewnatrz ktdrej umieszczony jest metalowy pret zakenczony metalowa kulka. Do preta przyczepiona
jest ruchoma metalowa wskazéwka. Pret wraz z kulka i wskazdwka jest odizolowany od obudowy.
Do kulki obojetnego elektrycznie elektroskopu zblizono pateczke natadowang dodatnio.

Zaznacz wszystkie poprawne dokonczenia zdania.
Po dotknieciu pateczka kulki elektroskopu

D A. elektroskop naladuje sie dodatnio.
[ ] B. protony z pateczki przejda na pret i wskazowke.

pret oraz wskazowka beda natadowane tadunkami tego samego
znaku.

1%

[ ] D. kulka elektroskopu bgdzie natadowana dodatnio, a pret ujemnie.
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11. Na izolujacej podstawce zamocowano metalowa sfere, ktéra na poczatku byta obojetna elektrycznie.
Nastepnie zetknigto z nig ciato K. W wyniku zetknigcia sfera zostala naelekiryzowana tadunkiem
dodatnim.

na poczatku potem

izolator izolator

Ocen prawdziwosc kazdego zdania. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest fatszywe.

A. Ciato K jest naelektryzowane tadunkiem ujemnym. P |_| F L

B. Podczas zetknigcia obu cial cz¢s¢ swobodnych elektrondw ze sfery przeplyneta

na ciato K. P u d I—

12. Dwie metalowe kulki zamocowano na izolujgcej podstawie i naelektryzowano tadunkami ujemnymi.
tadunek zgromadzony na kulce R byt dwa razy wigkszy niz tadunek zgromadzony na kulce L.
Nastepnie kulki umieszczono w pewnej odlegtosci od siebie.

Ocen prawdziwosé kazdego zdania. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest fatszywe.

A. Kulki bedg odpychac sie z sita o tym wigkszej wartosci, im mniejsza bedzie P |_| e r
odleglo$¢ migdzy nimi. s .

B. Na kulke L bedzie dziata¢ sita o dwa razy mniejszej wartosci, poniewaz jest ona P |_| E 1_
naelektryzowana mniejszym tadunkiem.

13. Na stole lezy pusta puszka po napoju gazowanym. Kiedy sie zbliza do niej naelektryzowang dodatnio
paleczke, mozna zauwazyc, ze puszka jest przyciggana przez paleczke.

Qcen prawdziwos¢ kazdego zdania. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest falszywe.

A. Gdyby paleczka byta natadowana ujemnie, to puszka bytaby odpychana. =] D F l:

B. Wzajemne oddzialywanie puszki i pateczki jest spowodowane o D £ ]:
przemieszczeniem sig tadunkdw w puszce.
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14. Kamil ciagnat przez glowe polarowa bluze. Po wykonaniu tej czynnosci zauwazyt, ze jego wlosy sie
naelektryzowaty.

Zaznacz zdanie prawdziwe.

| ] A. Bluza oraz wiosy naelekiryzowaly sig dodatnio.

] B

[ | C. Bluza oraz wiosy naelekiryzowaly si¢ ujemnie.

Elektrony przeplynely z bluzy na wiosy albo z wioséw na
bluze.

|| D. Protony z bluzy przeptynety na wiosy.

15. Dwie identyczne styropianowe kulki pokryte folig aluminiowa zawieszono na nitkach
i naelekiryzowano tadunkami o takich samych znakach. Kulki te umieszczono w pewnej odlegtosci od
siebie.
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
Sposob oddzialywania naelektryzowanych kulek poprawnie przedstawiono na rysunku

\ /
e o ©

A B. C. D.

[] A ] B. [1¢ []D.

16. Naelekiryzowano dwie identyczne kule. Jedna z nich ma tadunek -3 pC, a druga +5 pC.
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
Po zetknigciu kul na kazdej z nich bedzie tadunek

[]A —2uC
[ ]B. +2yuC
[]C. +1uC
[]D. —-1uC
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17. Basia analizowala zjawiska znane jej z zycia codziennego. Zapisala te zjawiska, ktére wedtug niej
zachodzg w wyniku elektryzowania.
Ocen poprawnosc klasyfikacji, ktérej dokonata Basia. Zaznacz P, jesli dane zjawisko zachodzi
w wyniku elekiryzowania, lub F, jesli nie ma ono zwigzku z elektryzowaniem.

A. przycigganie stalowych gwozdzi przez magnes P D F ]:

B. przeskakiwanie iskierek migdzy wiosami a swetrem podczas $ciagania swetra P D F E
przez gtowe

C. .przyklejanie si¢” jedwabnej spodnicy do nog P[] F[]

18. Naelektryzowano dwie identyczne kule. Jedna z nich ma tadunek +4 pC, a druga +2 pC.
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
Po zetknieciu kul na kazdej z nich bedzie fadunek

A +2uC
[ ]B. +3uC
[ ]C. +4uC
[]D. +6uC

19. Na jedwabnych niciach zawieszono dwie kulki pokryte cienka warstwa metalu. Nastepnie do uktadu
tych kulek zblizono pateczke naelektryzowang dodatnio (patrz rysunek).

F ¥ F

Qcen prawdziwosc kazdego zdania. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest falszywe.

A. Kulka X zostanie naelekiryzowana tadunkiem dodatnim, a kulka Y tadunkiem
jemnym P |_| F J_
ujemnym.

B. Przeplyw fadunkéw miedzy kulkami jest zgodny z zasada zachowania fadunku. p |_| F J_
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